
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 14. November 2016 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/30 
7. Wahlperiode 15.11.2016 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Abschlüsse und Erfüllung der Schulpflicht an den öffentlichen beruflichen 
Schulen in Mecklenburg-Vorpommern gemäß dem Schulinformations- und 
Planungssystem M-V (SIP M-V) 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Landesregierung sieht die vorrangige Aufgabe der Schulen in der pädagogischen Arbeit 

und ist deshalb bestrebt, den Aufwand bezüglich Verwaltung und Statistik auf das Maß zu 

beschränken, welches für die Steuerung und Aufsicht der Schulverwaltungsprozesse 

unabdingbar ist. Weiterführende Angaben wären nur mit einem erheblichen Mehraufwand 

leistbar. 

 

 

 
1. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben im Abschlussjahr 2016 eine 

berufliche Schule des Landes 

a) mit einem Berufsabschluss und 

b) ohne einen Berufsabschluss verlassen  

(bitte getrennt nach den Schularten Berufsschule ohne 

berufsvorbereitende Maßnahmen, Berufsfachschule, Höhere 

Berufsfachschule und Fachschule angeben)? 

 
2. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben im Schuljahr 2015/2016 

eine berufliche Schule 

a) mit dem Abschlusszeugnis des Fachgymnasiums, 

b) mit dem Abschlusszeugnis der Fachoberschule verlassen  

(bitte im Verhältnis zur jeweiligen Gesamtschülerzahl angeben)? 
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3. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben im Schuljahr 2015/2016 die 

Prüfung zum Erwerb der allgemeinen Hochschulreife beziehungsweise 

der Fachhochschulreife 

a) am Fachgymnasium und  

b) an der Fachoberschule nicht bestanden 

(bitte im Verhältnis zur jeweiligen Gesamtschülerzahl angeben)?  

 
4. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben im Schuljahr 2015/2016 im 

Bildungsgang Berufsvorbereitungsjahr 1 (BVJ 1) und im Bildungsgang 

Berufsvorbereitungsjahr 2 (BVJ 2) den Abschluss der Berufsreife 

erworben (bitte im Verhältnis zur jeweiligen Gesamtschülerzahl der 

jeweiligen Bildungsgänge angeben)? 

 

 

 
Zu 1 a), 1 b), 2 a), 2 b), 3 a), 3 b) und 4 

 

Die Daten zu den Absolventinnen und Absolventen beziehungsweise Abgängerinnen und 

Abgängern der beruflichen Schulen des Abschlussjahres 2016 wurden bis September 2016 an 

den jeweiligen Schulen erhoben und für die Auswertung im Rahmen der amtlichen 

Schulstatistik dem Statistischen Amt übermittelt. Die Ergebnisse liegen noch nicht vor. 

 

 

 
5. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben im Schuljahr 2015/2016 die 

Bildungsgänge  

a) Berufsvorbereitungsjahr Ausländer (BVJA) und 

b) Berufsvorbereitende Bildungsmaßnahme (BVB) 

besucht (bitte getrennt nach Schulamtsbereichen angeben)? 

 

 

 
Zu 5 a) 

 

Im Schuljahr 2015/2016 besuchten zum Stichtag der amtlichen Schulstatistik 322 Schülerinnen 

und Schüler den Bildungsgang Berufsvorbereitungsjahr Ausländer. Dieser Bildungsgang war 

im Schuljahr 2015/2016 von stark steigenden Schülerzahlen gekennzeichnet. Eine Erhebung 

zum Stichtag 26.06.2016 lieferte gemäß Schulinformations- und Planungssystem 

Mecklenburg-Vorpommern eine Schülerzahl von 940. Eine Trennung nach 

Schulamtsbereichen erfolgt in der Schulstatistik für die beruflichen Schulen nicht.  

 

 
Zu 5 b) 

 

Im Schuljahr 2015/2016 besuchten zum Stichtag der amtlichen Schulstatistik 1.379 

Schülerinnen und Schüler den Bildungsgang Berufsvorbereitende Bildungsmaßnahmen. Eine 

Trennung nach Schulamtsbereichen erfolgt in der Schulstatistik für die beruflichen Schulen 

nicht. 
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6. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben seit dem Schuljahr 

2014/2015 nach § 41 Abs. 2 Nr. 2 „Schulgesetz für das Land 

Mecklenburg-Vorpommern“ (SchulG M-V) eine berufliche Schule 

a) nach einem Vollzeitschulbesuchsjahr und 

b) bei sonderpädagogisch geführten Klassen nach zwei 

Schulbesuchsjahren ohne einen Abschluss verlassen (bitte getrennt 

nach Schulamtsbereichen, Klassenstufe und Ausbildungsberuf 

angeben)? 

 

 

 
Zu 6 a) und 6 b) 

 

Für das Schuljahr 2014/2015 sind in der Anlage 1 die Angaben der amtlichen Schulstatistik für 

Absolventinnen und Absolventen beziehungsweise Abgängerinnen und Abgänger der 

öffentlichen beruflichen Schulen getrennt nach Schularten ausgewiesen. Schülerinnen und 

Schüler, die die beruflichen Schulen nach 

 

a) einem Vollzeitschulbesuchsjahr und 

b) bei sonderpädagogisch geführten Klassen nach zwei Schulbesuchsjahren 
 

verlassen, sind in den Angaben zu den berufsvorbereitenden Maßnahmen mit enthalten.   

 

Die Daten zu den Absolventinnen und Absolventen beziehungsweise Abgängerinnen und 

Abgängern der beruflichen Schulen des Abschlussjahres 2016 wurden bis September 2016 an 

den jeweiligen Schulen erhoben und für die Auswertung im Rahmen der amtlichen 

Schulstatistik dem Statistischen Amt übermittelt. Die Ergebnisse liegen noch nicht vor. 

 

 

 
7. Wie viele Schülerinnen und Schüler erfüllten ihre Berufsschulpflicht 

ohne ein Berufsausbildungsverhältnis (nach § 41 Abs. 2 Nr. 2 SchulG 

M-V) seit dem Schuljahr 2014/2015 

a) für die Dauer von drei Jahren, 

b) für weniger als drei Jahre und 

c) bis zum Ende des Schuljahres, in dem das 18. Lebensjahr vollendet 

wurde (bitte getrennt nach Schulamtsbereichen, Klassenstufe und 

Ausbildungsberuf angeben)? 

 

 

 
Zu a), b) und c) 

 

Die Anzahl der Absolventinnen und Absolventen beziehungsweise Abgängerinnen und 

Abgänger an öffentlichen beruflichen Schulen, die ihre Schulpflicht nach § 42 Absatz 2 

Nummer 2 Schulgesetz für das Land Mecklenburg-Vorpommern (SchulG M-V) im Schuljahr 

2014/2015 ohne ein Berufsausbildungsverhältnis erfüllen, ist in der Übersicht der Anlage 1 mit 

enthalten. Schülerinnen und Schüler ohne Ausbildungsverhältnis in einem gemäß 

Berufsbildungsgesetz und Handwerksordnung anerkannten Ausbildungsberuf befinden sich in 

den Bildungsgängen der Berufsfachschule, der Höheren Berufsfachschule, des 

Fachgymnasiums und der berufsvorbereitenden Maßnahmen.  
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Darüber hinaus können Jugendliche ohne Ausbildungsverhältnis nach Maßgabe freier Plätze in 

allen weiteren Bildungsgängen der Beruflichen Schulen die Schulpflicht erfüllen und sind 

insofern in den Zahlen der Anlage 1 mit enthalten. 

 

Schülerinnen und Schüler, die ihre Schulpflicht bis zum Ende des Schulhalbjahres, in dem das 

18. Lebensjahr vollendet wurde, erfüllten, sind in den in der Anlage 1 genannten Zahlen mit 

enthalten. Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler, die aufgrund des Erreichens der 

Altersgrenze die beruflichen Schulen verlassen, werden im Rahmen der amtlichen 

Schulstatistik nicht separat ausgewiesen.  

 

Die Daten zu den Absolventinnen und Absolventen beziehungsweise Abgängerinnen und 

Abgängern der beruflichen Schulen des Abschlussjahres 2016 wurden bis September 2016 an 

den jeweiligen Schulen erhoben und für die Auswertung im Rahmen der amtlichen 

Schulstatistik dem Statistischen Amt übermittelt. Die Ergebnisse liegen noch nicht vor. 

 

 

 
8. Wie vielen Schülerinnen und Schülern wurde seit dem Schuljahr 

2014/2015 ein Antrag zur Verlängerung der Berufsschulpflicht um ein 

Jahr gem. § 42 Abs. 4 SchulG M-V gewährt (bitte getrennt nach 

Schulamtsbereichen, Klassenstufe und Ausbildungsberuf angeben)? 

 

 

 

Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler ist in der nachfolgenden Tabelle dargestellt. Eine 

Trennung nach Schulamtsbereichen erfolgt in diesen Fällen nicht.  

 
Schuljahr 2014/2015 Schuljahr 2015/2016 Schuljahr 2016/2017 

 

266 Wiederholungen/ 

Verlängerungen 

 

322 Wiederholungen/ 

Verlängerungen 

 

352 Wiederholungen/ 

Verlängerungen 

 

Die detaillierten Angaben nach Ausbildungsberufen und Jahrgangsstufen sind der in der 

Anlage 2 beigefügten Tabelle zu entnehmen. Die Berufsbezeichnungen sind unter folgenden 

Link erläutert: http://www.regierung-mv.de/serviceassistent/download?id=1574053 

 

 

 
9. Wie viele Fälle von Verletzungen der Einhaltung der Berufsschulpflicht 

wurden durch die oberste Schulaufsichtsbehörde für die beruflichen 

Schulen seit dem Jahr 2012 festgestellt und welche Maßnahmen zur 

Durchsetzung der Berufsschulpflicht wurden ergriffen (bitte getrennt 

nach Schulamtsbereichen angeben)? 

 

 

 

Die Schulaufsicht über die beruflichen Schulen obliegt dem Ministerium für Bildung, 

Wissenschaft und Kultur seit Januar 2014 in vollem Umfang. Diese Daten werden erst seitdem 

erfasst.  

  

http://www.regierung-mv.de/serviceassistent/download?id=1574053
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Daher werden die Angaben ab dem Januar 2014 dargestellt.  

 

Schuljahr 2013/2014 

(ab Januar 2014) 
28 Fälle 

 

Schuljahr 2014/2015 

 

28 Fälle 

Schuljahr 2015/2016 10 Fälle 

 

Sobald das Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur über Fälle von Verletzungen der 

Einhaltung der Berufsschulpflicht informiert wird und sämtliche Unterlagen vorliegen, wird 

der Schülerin beziehungsweise dem Schüler und den Erziehungsberechtigten die Einleitung 

eines Ordnungswidrigkeitenverfahrens angedroht. Eine Kopie dieser Schreiben wird der Schule 

und dem zuständigen Jugendamt übermittelt. Sollte keine Besserung des schulaversiven 

Verhaltens eintreten, wird die Ordnungswidrigkeit gemäß Schulgesetz mit einer Geldbuße 

geahndet.  
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Anlage 1 

 

Schulart (Zeitform, Dauer) 

Anzahl der Absolventinnen und Absolventen bezie-

hungsweise Abgängerinnen und Abgänger  

an öffentlichen beruflichen Schulen des  

Abschlussjahres 2015 mit 

Abgangszeugnis Abschlusszeugnis 

Berufsschule ohne 

berufsvorbereitende Maßnahmen 

(Teilzeit, 3 oder 3,5 Jahre) 

1.040 4.915 

Berufsvorbereitende Maßnahmen 

(Teilzeit und Vollzeit, 1  

oder 2 Jahre) 

988 709 

Berufsfachschule (Vollzeit, 

3 Jahre) 

11 7 

Höhere Berufsfachschule 

(Vollzeit und Teilzeit, 2  

oder 3 Jahre) 

65 1.004 

Fachoberschule  

(Vollzeit, 1 Jahr) 

27 158 

Fachgymnasium 

(Vollzeit, 3 oder 4 Jahre) 

96 442 

Fachschule 

(Teilzeit und Vollzeit,  

2, 3 oder 4 Jahre) 

27 429 

Insgesamt 2.254 7.664 
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Anlage 2 

 

Beruf/Ausbildung Jahrgangsstufe Anzahl der Wiederholungen/ 

Verlängerungen 

Schuljahr 2014/2015 

FG 13. Klasse 12 

FG 12. Klasse 4 

FG 11. Klasse 18 

FOS (1 jährig)  7 

BVB Klassenstufe 1 8 

BVJ Klassenstufe 1 4 

BVS Klassenstufe 2 2 

ASH 4. Lehrjahr 2 

ABT/TBM 3. Lehrjahr 1 

ASH 3. Lehrjahr 2 

BAK 3. Lehrjahr 1 

BKR/PBK 3. Lehrjahr 2 

BMM 3. Lehrjahr 1 

DAD 3. Lehrjahr 10 

ELB 3. Lehrjahr 1 

ELE 3. Lehrjahr 2 

FIN 3. Lehrjahr 1 

FRI 3. Lehrjahr 6 

FSS 3. Lehrjahr 4 

FLC 3. Lehrjahr 2 

FLE 3. Lehrjahr 1 

FLK 3. Lehrjahr 10 

FLO 3. Lehrjahr 2 

FPK/BKO 3. Lehrjahr 1 

GBH 3. Lehrjahr 1 

GKP 3. Lehrjahr 20 

HGG 3. Lehrjahr 2 

HOF 3. Lehrjahr 4 

IKA 3. Lehrjahr 1 

IMK 3. Lehrjahr 1 

ITK 3. Lehrjahr 3 

KEH 3. Lehrjahr 12 

KBM/BÜK/KBK 3. Lehrjahr 13 

KGA 3. Lehrjahr 3 

KOC 3.Lehrjahr 8 

KTF 3. Lehrjahr 1 

MAL/ BUO 3. Lehrjahr 6 

MAU/ HBM 3. Lehrjahr 2 

MKU 3. Lehrjahr 1 

PHW/HWH 3. Lehrjahr 2 

PHY 3. Lehrjahr 7 

RFA 3. Lehrjahr 2 

RFM 3.Lehrjahr 8 

SDM/KDM 3. Lehrjahr 1 
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Beruf/Ausbildung Jahrgangsstufe Anzahl der Wiederholungen/ 

Verlängerungen 

SME 3. Lehrjahr 1 

STB/ TBS 3. Lehrjahr 4 

TIS 3. Lehrjahr 2 

ZEM 3. Lehrjahr 1 

ABF/FPM 2. Lehrjahr 1 

BAZ 2. Lehrjahr 1 

ERZ 2. Lehrjahr 3 

FGG 2. Lehrjahr 3 

HEP 2. Lehrjahr 2 

MAU/HBM 2. Lehrjahr 1 

GKP 2. Lehrjahr 1 

KEH 2. Lehrjahr 1 

MAL/BUO 2. Lehrjahr 1 

SFI 2. Lehrjahr 1 

SOA 2. Lehrjahr 9 

VKÄ 2. Lehrjahr 12 

VKH 2. Lehrjahr 1 

BAZ 1. Lehrjahr 1 

ERZ 1. Lehrjahr 1 

HEP 1. Lehrjahr 4 

IME 1. Lehrjahr 1 

MFA 1. Lehrjahr 3 

SOA 1. Lehrjahr 9 

Schuljahr 2015/2016 

FG 13.Klasse 23 

FG 12.Klasse 10 

FG 11.Klasse 20 

FOS (1 jährig)  7 

BEW Klassenstufe 1 2 

BVJ Klassenstufe 1 4 

ALM 4. Lehrjahr 2 

ASH 4. Lehrjahr 1 

ELB 4. Lehrjahr 2 

KOM 4. Lehrjahr 1 

MEB 4. Lehrjahr 2 

ABT/TBM 3. Lehrjahr 2 

BAK 3. Lehrjahr 2 

BKR/PBK 3. Lehrjahr 1 

DAD 3. Lehrjahr 4 

ELE 3. Lehrjahr 3 

FIN 3. Lehrjahr 1 

FLC 3. Lehrjahr 3 

FLE 3. Lehrjahr 3 

FLK 3. Lehrjahr 4 

FLO 3. Lehrjahr 1 

ABF/FPM 3. Lehrjahr 1 

FRI 3. Lehrjahr 4 
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Beruf/Ausbildung Jahrgangsstufe Anzahl der Wiederholungen/ 

Verlängerungen 

FSS 3. Lehrjahr 2 

FVB 3.Lehrjahr 3 

GBH 3. Lehrjahr 1 

GKP 3. Lehrjahr 19 

HGG 3. Lehrjahr 1 

HOF 3. Lehrjahr 7 

HOK 3. Lehrjahr 3 

HWH 3. Lehrjahr 1 

HWI 3. Lehrjahr 3 

IKA 3. Lehrjahr 1 

IME 3. Lehrjahr 1 

IMK 3. Lehrjahr 1 

ITK 3. Lehrjahr 2 

KBM/BÜK/KBK 3. Lehrjahr 26 

KEH 3. Lehrjahr 25 

KFB/MKI 3. Lehrjahr 1 

KGA 3. Lehrjahr 2 

KIG 3. Lehrjahr 1 

KOC 3. Lehrjahr 14 

KON 3.Lehrjahr 1 

KSL 3. Lehrjahr 2 

LAW 3. Lehrjahr 8 

MAL/BUO 3. Lehrjahr 6 

MAU 3. Lehrjahr 1 

MDP 3. Lehrjahr 4 

MEB 3. Lehrjahr 1 

PHY 3. Lehrjahr 5 

RFA 3. Lehrjahr 1 

RFM 3. Lehrjahr 6 

SME 3. Lehrjahr 2 

STB/TBS 3. Lehrjahr 4 

TIS 3.Lehrjahr 2 

ABZ/ZIM 2. Lehrjahr 2 

ERZ 2. Lehrjahr 4 

FKE 2. Lehrjahr 1 

FLT 2. Lehrjahr 6 

FRI 2. Lehrjahr 2 

HBB/BSB 2. Lehrjahr 2 

HEP 2. Lehrjahr 2 

LAH 2. Lehrjahr 1 

KBM/BÜK/KBK 2. Lehrjahr 1 

KEH 2. Lehrjahr 1 

KFM 2. Lehrjahr 1 

KTF 2. Lehrjahr 1 

FGG 2. Lehrjahr 2 

SOA 2. Lehrjahr 4 

TZR 2. Lehrjahr 1 
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Beruf/Ausbildung Jahrgangsstufe Anzahl der Wiederholungen/ 

Verlängerungen 

VKÄ 2.Lehrjahr 10 

VKH 2. Lehrjahr 2 

ERZ 1. Lehrjahr 5 

HEP 1. Lehrjahr 1 

KEH 1. Lehrjahr 1 

MFA 1. Lehrjahr 1 

SOA 1. Lehrjahr 7 

VFA 1. Lehrjahr 3 

VKÄ 1. Lehrjahr 1 

Schuljahr 2016/2017 

FG 13.Klasse 18 

FG 12.Klasse 11 

FG 11.Klasse 19 

FOS (1 jährig)  0 

BEW Klassenstufe 2 1 

BVJ Klassenstufe 1 8 

BVS Klassenstufe 2 1 

ABZ/ZIM 4. Lehrjahr 1 

BÄC 3. Lehrjahr 3 

BAZ 3. Lehrjahr 1 

BMM 3. Lehrjahr 1 

DÄA 3. Lehrjahr 1 

DAD 3. Lehrjahr 7 

ELE 3. Lehrjahr 3 

ERT 3. Lehrjahr 1 

FIN 3. Lehrjahr 3 

FLC 3. Lehrjahr 1 

FLK 3. Lehrjahr 7 

FPK 3. Lehrjahr 1 

FRI 3. Lehrjahr 8 

FVB 3.Lehrjahr 16 

GKP 3. Lehrjahr 26 

HGG 3. Lehrjahr 1 

HOF 3. Lehrjahr 6 

ISE 3. Lehrjahr 2 

KBM/BÜK/KBK 3. Lehrjahr 7 

KEH 3. Lehrjahr 9 

KGA 3. Lehrjahr 5 

KOC 3. Lehrjahr 9 

LAW 3. Lehrjahr 5 

MAL/BUO 3. Lehrjahr 10 

MAU 3. Lehrjahr 1 

MBA 3. Lehrjahr 1 

MDO 3. Lehrjahr 1 

MTL 3. Lehrjahr 5 

PHW/HWH 3. Lehrjahr 4 

PHY 3. Lehrjahr 9 
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Beruf/Ausbildung Jahrgangsstufe Anzahl der Wiederholungen/ 

Verlängerungen 

RFA 3. Lehrjahr 1 

RFM 3.Lehrjahr 10 

SFA 3. Lehrjahr 9 

SME 3. Lehrjahr 1 

STB/TBS 3. Lehrjahr 9 

TBK/KAB 3. Lehrjahr 1 

TIS 3.Lehrjahr 12 

TOK 3. Lehrjahr 1 

ABZ/ZIM 2. Lehrjahr 1 

ERZ 2. Lehrjahr 1 

FGG 2. Lehrjahr 2 

FLT 2. Lehrjahr 12 

FMT 2. Lehrjahr 1 

FRI 2. Lehrjahr 1 

HBB/BSB 2. Lehrjahr 2 

HEP 2. Lehrjahr 1 

KEH 2. Lehrjahr 7 

KFM 2. Lehrjahr 1 

KOC 2. Lehrjahr 4 

LAH 2. Lehrjahr 2 

MAL/BUO 2. Lehrjahr 2 

PHW/HWH 2. Lehrjahr 2 

SOA 2. Lehrjahr 2 

STB/TBS 2. Lehrjahr 9 

TBK/KAB 2. Lehrjahr 3 

VKH/PVK 2. Lehrjahr 4 

VKÄ 2. Lehrjahr 20 

ABZ/ ZIM 1. Lehrjahr 1 

ASH 1. Lehrjahr 1 

DAD 1. Lehrjahr 1 

ERZ 1. Lehrjahr 1 

FOV 1. Lehrjahr 1 

HEP 1. Lehrjahr 2 

KFM 1. Lehrjahr 1 

KOC 1. Lehrjahr 2 

KTF 1. Lehrjahr 2 

SOA 1. Lehrjahr 6 

 


